7.2 Imperativ
Sk 16,31 miotevcov émt tov kuplov Incovv — UWE v Pana Jezise!

miotevoov SEluje rozkaz (nebo povzbuzeni/nabadamiptevw je ted’ v odliSném

Zpusobu — imperativu.

7.2.1 Tvdreni imperativu®

prézens aorist
2. 0S. sg. Ave Avcov
2. 0s. pl. Avete Avoarte

Poznamky

e Imperativy jsou bd’ v singularu (wené jedné osa@l, nebo v pluralu (Wwené
vice nez jedné oséh

* Imperativy jsou bd' v piritomnémcase, nebo v aoristu.

* Tyto imperativy jsou znamé jako imperativy 2. osebgrotoZe jsou tofjkazy
Lobé/vam®, abyste éco udlali.

* VSimnéte si, Ze imperativ aoristu nemémpnozek. Je to proto, zeimnozek
ozn&uje minulycas, ale v imperativu rozdil mezi (gramatickyagy je pouze
ve vidu, ne Kase.

» Imperativ aoristu ma sufix stejreé jako v indikativu.

e 2. 0s. pl. impt. préz. vypada stejigko 2. os. pl. ind. prézigete maze
znamenat jak ,rozvazujete”, tak také ,rozvazujte!kontext obvykle objasni, o

jaky tvar se jednd).

Slovesa zakatena naso sleduji obvykla pravidla pro stahovani, ktera giava

iImperativy: piiet, QAELTE, PIANGOV, PIANGOTE.




Napowda

Je snadné splést si indikativ futura a imperativisao (oba maji sufixc a zadny

prefix). Klicové jsou proto koncovky.

» Sk 16,31 mictevcov €mt Tov Kupov Incouvv
- Uvér v Pana JeziSe! (imperativ aoristu)
* Mt 27,42:motevcopey €n’ avToVv

- Uvétime v rgj. (indikativ futura)

7.2.2 Rozdil mezi imperativy prézentu a aoristu
Rettina je flexibilni vtom, Ze rze pro pikaz pouzit bd prézens, nebo aorist,
pricemz rozdil je ve vidu.
Dulezitd gramatika
prézens — proces/nedokonavost

aorist — neureny/dokonavost

Imperativ prézentu vyjadituje ,prabeh* — tj. ptikaz, aby se d&to clalo buf

opakovas, anebo nefetrzit — ,délej to“.

Imperativ aoristu je neuteny. Nekdy je skuténé neukeny (nebo vychozi) —
nejjednodussi forma imperativu.chly je zamdrné pouzity jako protiklad k pouziti

prézentu pro mibeéh, aby se ziraznil ,jednorazovy” smysl — ,uflej to“.
Napowda

VétSina studerit nesprava uvazuje o imperativu prézentu jako o obvyklém
imperativu a pak kbdl opomenou imperativ aoristu, nebo uvaZuji &mnjako o
takovém, ktery z@raziuje jednordzovouwinnost. Ve skuténosti je imperativ aoristu
obvykly nebo vychozi — pokud uvidite imperativ g, ngli byste se ptat ,Proje
tady pouzity pikaz k pfibeéhu?".



Priklady

* Kknpvoocete 10  evayyehov. —  Hlasejte  evangelium!  (neustale:
~vytrvejte/pokraujte v hlasani®)

*  Plreyate o TpoPata. — Pohld’te na ovce!

KVpLE, GOGOV TovV Aaov. — Pane, zachiidid!



